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тання таких засобів і форм профілактичного впливу, які сприяють формуван-
ню активної діяльності, спрямованої проти звичок і чинників, що викликають 
відхилення у поведінці підлітків, а також цілеспрямовану роботу з учнівською 
молоддю, яку відносять до груп ризику. 
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Нова парадигма освіти визначає нові змістовно-ціннісні орієнтири осві-
тнього процесу. В усьому світі завданням навчально-виховної роботи вже є не 
просто надання людині певної суми знань, а її розвиток, становлення особис-
тості, формування мотивації до самонавчання та його навичок, саморозвитку, 
само актуалізації. Науковці говорять про те, що на зміну інформаційно-
проблемним формам навчання приходить евристична-пошуковий підхід до 
організації освітньої діяльності. А вся система освіти набуває гуманоцентрич-
ної орієнтації не лише у сфері теорії та елітної освіти, а й на рівні масової 
школи. [3, 54] 

Педагогічний професіоналізм, педагогічна компетентність—це категорії, 
пов’язані з професією вчителя, отже і появу їх можливо розглядати в кон-
тексті безперервної педагогічної освіти й педагогічної діяльності, вимог до 
вчителя і його підготовки.  

Поняття „компетентність” у психолого-педагогічній літературі остаточно 
не визначене і у більшості випадків вживається інтуїтивно. На сьогодні немає 
однозначного розуміння поняття, структури і видів компетентності 
(В.О. Кальней, В. Ландшеєр, Дж. Рамен, В.І. Бондар, В.І. Маслов, 
М.Ю. Красовицький, А.П. Тряпіцина, І.П. Підласий, С.Е. Шишов, 
М.А. Чошанов та ін.). Проте більшість дослідників приходять до висновку, що 
зміст професійної компетентності педагога тієї або іншої спеціальності визна-
чається кваліфікаційною характеристикою. Вона є нормативною моделлю 
компетентності педагога, відображає науково обґрунтовані професійні знан-
ня, уміння і навички. Кваліфікаційна характеристика – це, по суті, узагальне-
ні вимоги до вчителя щодо його теоретичних і практичних знань, умінь і 
навичок. 

У словнику іншомовних слів та словнику-довіднику „Психологія. А-Я” 
Кордуелла під компетентністю розуміється складна інтегративна якість особи-
стості, що сприяє готовності здійснювати деяку діяльність, причому йдеться 
не про окремі знання або уміння і навіть не про сукупність окремих видів 
діяльності, а про властивість, що дає можливість людині здійснювати діяль-
ність цілісно. 

Нормативно-правові документи Національна доктрина розвитку освіти, 
Філософія освіти XXI століття, Концепція 12-річної середньої загальноосвіт-
ньої школи та Закон України „Про загальну середню освіту” від 13.05.1999 
окреслюють основні вимоги до професіоналізму вчителя, які передбачають: 

– забезпечення результативності та якості своєї діяльності; 
– гармонізацію науково-предметних і світоглядно-методологічних, ди-

дактичних, психологічних знань; 
– оволодіння сучасним інструментарієм вивчення особистості дитини; 
– уміння організувати навчальний процес як педагогічну взаємодію, 

спрямовану на розвиток особистості, її підготовку до вирішення завдань 
життєтворчості; 

– оволодіння культурою і загальнолюдськими цінностями; 
– прилучення до перспективних моделей педагогічного досвіду і на-

буття власного у різноманітній практиці; 
– здатність до творчого пошуку, саморозвитку; 
– засвоєння та впровадження нових інформаційних технологій; 
– конкурентоспроможність на ринку праці; 
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– високі моральні якості; 
– фізичний та психологічний стан здоров’я, що дає можливість вико-

нувати службові обов’язки. 
Зміни, що відбуваються як у громадському житті, так і у свідомості лю-

дей, сприяють появі в сфері освіти ідей і концепцій, у яких відображається 
розуміння суті цих змін, зокрема: становлення нової освітньої парадигми, 
формування нових освітніх цінностей тощо. Ці зміни в освітній практиці торк-
нулися і змісту професійної компетентності педагога. 

Поняття компетентності є набагато ширшим і не розглядається як прос-
та сума „знань – умінь – навичок”, а має дещо інший смисл. Воно містить не 
тільки когнітивну й операціально-технологічну, а й індивідуально-значущу, 
креативну й інші складові особистості. Сучасний учитель повинен вміти сам і 
навчити учнів творчо засвоювати знання, критично осмислювати здобуту 
інформацію. 

Теоретична готовність педагога в структурі його професійної компетен-
тності нерідко розуміється лише як певна сукупність психолого-педагогічних і 
спеціальних знань. Але набуття знань, як уже відзначалося, не самоціль. 
Знання, які не використовуються і є безсистемними, залишаються нікому не 
потрібним надбанням. Тому необхідні певні форми прояву теоретичної готов-
ності. Такою формою є теоретична діяльність, що виявляється в узагальнено-
му вмінні педагогічно мислити або, інакше кажучи, у конструктивних і гнос-
тичних уміннях, що належать до групи внутрішніх (ідеальних) умінь. 

Сформованість аналітичних умінь – один із критеріїв професійної ком-
петентності педагога. З їх допомогою набуваються знання на практиці. Вони 
перебувають в основі узагальненого педагогічного мислення, що при вирі-
шенні педагогічного завдання виявляється через такі уміння: розчленовувати 
педагогічні явища на складові елементи (умови, причини, мотиви, стимули, 
засоби, форми прояву тощо); осмислювати кожне педагогічне явище у взає-
мозв’язку з усіма компонентами педагогічного процесу; використовувати на 
основі психолого-педагогічної теорії ідеї, висновки, закономірності, адекватні 
логіці аналізованого явища; правильно діагностувати педагогічне явище; 
виокремлювати основне педагогічне завдання і визначати засоби його опти-
мального вирішення. 

На основі вищезазначеного можна стверджувати, що професійна ком-
петентність є основою майстерності й творчості спеціаліста будь-якої галузі, а 
особливо педагога. 
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